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\ £ Los ordenadores estan

alcanzando tales cotas de

difusion que permite incluirlos

como un instrumento méas de

trabajo.

Cada vez, hay también, mas

periféricos y programas que nos

ayudan a sacar mas

rendimiento de ellos.

Sin embargo, el medio méas usual de comunicacién entre
el usuario y la maquina sigue siendo el teclado, que
aunque poco a poco se ha ido ampliando con nuevas

variantes —tedas de funcién, edicién, de movimiento de

cursor, etc.) es fundamental.

Por esto, en cada numero, te invitamos a que practiques
y teclees tus programas, hagas experimentos y vayas
conociéndole cada dia un poco maés.

Hasta el préo6ximo mes.
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YSGEN (SYSTEM )" 4

GENERATION:
GENERACION
DE SISTEMA)

por A. Bellido

Funcién asignada: Copiar las
pistas reservadas al DOS de un
disco a otro, generando, de es-
ta forma, un nuevo disco del
sistema.

Comentarios: En reiteradas
ocasiones se ha dicho que los
DOS es un conjunto de progra-
mas que este conjunto de pro-
gramas estd dividido en tres
—BIOS BDOS,
CCP— y que este bloque esta
contenido, al menos en las dos
pistas mas externas de cual-
quier disco del sistema.

subconjuntos

También sabemos que
SYSGEN es una orden transito-
ria de CP/M que requiere, para
ser ejecutada, la carga del pro-
grama SYSGEN.COM en la
RAM, con lo cual provoca una
copia de las pistas del sistema
en el TPA y, posteriormente de
éste a un nuevo disco que se
convertirad, por ende, en un dis-
co del sistema al recibir en sus
pistas externas el bloque BIOS-
BDOS-CCP.

Este proceso no afecta para
nada a la pista catalogo y al di-
rectorio correspondiente, con lo
cual si el disco estaba vacio an-
tes, seguird vacio después, pe-
ro con la diferencia de que po-
dremos inicializar el sistema a
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través del disco, y que, tras el
SYSGEN, lo hemos convertido
en un disco de sistema.
Forma de obtenerla: Instalar
en la unidad de disco por defec-
to un disco que contenga el pro-

SYSGEN.COM
SYSGEN vy, finalmente pulsar

grama teclear
< cr> .A partir de este momen-
to CP/M irA mostrando el cami-
no a seguir de una forma simi-
lar a ésta:



Ejemplo: Supongamos que
nuestro ordenador sé6lo dispone
de una unidad de disco. En es-
te caso el proceso seria:

1.° Instalar en la unidad dispo-
nible un disco con
SYSGEN.COM vy escribir
tras la impronta:

A > SYSGEN

Al pulsar <cr> aparacera:

SYSGEN VERSION 2.0
INSERT SOURCE DISC IN-
TO DRIVE A THEN PRESS
ANY KEY:

Esto significa que el ope-
rador debe sacar el disco
actual y colocar en su lu-
gar uno que contenga las
pistas reservadas a GP/M,
a no ser, claro esta, que el
disco inicial sea propia-
mente un disco del siste-
ma.

2.° Una vez efectuado el cam -
bio de disco, pulsar una te-
cla, con lo cual un nuevo
mensaje de este tipo.
INSERT DESTINATION

DISC INTO DRIVE ATHEN
PRESS ANY KEY:

nos alerta para un nuevo
cambio: Ahora debemos
sustituir el disco actual por
aquel otro que deseamos
reconfigurar como disco
del sistema.

Al pulsar una tecla cual-
quiera se producird la co-
pia de la configuraciéon del

DOS actual en el nuevo
disco y, terminada ésta, la
pantalla nos preguntaré:
DO YOU WISH TO RE-
CONFIGURE ANOTHER
DISC (Y/N)?:

0 algo similar, en el senti-
do de que si queremos re-
configurar otro disco hay
que pulsar la tecla Y, en
otro caso la N.

Si elegimos la Y se repite
todo lo anterior. Sies la N
se nos requiere para insta-
lar un disco del sistema:

INSERT A CP/M SYSTEM
DISS INTO DRIVE A
THEN PRESS ANY KEY:

En este momento, al pul-
sar cualquier tecla, todo
concluira al aparecer la im -
pronta (A >) indicativa de
gue el sistema estad a nivel
operador.

En cualquier instante se
puede cancelar el proceso
salir de él pulsando C.

Si el ordenador dispusiera
de dos unidades de disco

los mensajes descrito
estarian con una

configuracién.

Errores posibles:

1.

o

El mas probable se deriva
de olvidar colocar el disco
gque contiene el programa
SYSGEN.COM en la uni-
dad de disco, con lo cual
al dar la orden SYSGEN, la
pantalla mostraré:

A > SYSGEN
SYSGEN?

Este mensaje de CP/M in-
dica al operador que no en-
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cuentra el programa co-
rrespondiente en la unidad
por defecto.

2.° Otro fallo mas delicado en
su tratamiento se produce
cuando en un ordenador
con mas de una unidad de
disco se indica una unidad
que no esta conectada. Es-
te seria el caso de un com-
putador con dos unidades
—Ay B— al que se le pide
que haga la copia en el dis-
co instalado en la unidad
C. CP/M reconoce que tal
unidad existe, pero no sa-
be si fisicamente esta co-
nectada. Si el operador de-
tecta el error contenido an-
tes que CP/M, debe pulsar
C para cancelar la orden y
repetir el proceso. Si CP/M
interceptara error primero,
probablemente el compu-
tador se bloquea.

EJERCICIOS CON SYSGEN

1.° ¢(Qué funcién cubre

SYSGEN?
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4.

o

.5.°

Respuesta: Carga el DOS
(BIOS/BDOS/CCP) en el
TPA de aqui lo transfiere a
las 2 pistas externas de un
disco convirtiéndolo asi en
un disco del sistema.

° ¢(En qué forma se altera un
disco conteniendo algun ti-
po de informacién tras una
orden SYSGEN en la que
esté involucrado?

Respuesta: Las pistas ex-

ternas contendran, tras
SYSGEN, los programas
del DOS (BIOS-BDOS-
CCP).

o

¢Queda modificada la pis-
ta catalogo?

Respuesta: No. El directo-
rio no se altera.

.Se puede utilizar un
disco debidamente
"form ateado" para
contener datos, sin que
contenga el DOS en sus
pistas externas?

Respuesta: Si.

¢ Qué se puede y qué no se
puede hacer con un disco

como el descrito en la
cuestién anterior?

Respuesta: Se puede leer
y escribir informacion, pe-
ro no se puede utilizar pa-
ra inicializar el sistema.

¢ Qué sucede si aplicamos
la orden SYSGEN sobre un
disco del sistema?

Respuesta: El disco del sis-
tema ya tiene grabado en
sus pistas externas los
programas del DOS; por
tanto, un SYSGEN volve-
ria a grabar lo mismo enci-
ma otra vez. Conclusion:
Nada varia.

° Interpretar esta orden:
B:SYSGEN.
Respuesta: Estamos lla-

mando a SYSGEN. COM
desde el disco instalado en
la unidad B.

° Interpretar las dos lineas
siguientes:

A > B:SYSGEN
SYSGEN?
A >



FICHEROS

Antes de pasar aconfeccionar un fichero secuencial,
es coveniente conocer las instrucciones que permiten
la manipulacion de este tipo de ficheros, y sus impli-
caciones.

OPENOUT "nombre"

Esta orden abre (OPEN) un fichero secuencial de
nombre génerico "nombre” que permite la salida (OUR)
de informaciéon hacia el disco.

OPENIN"nombre"

Esta orden abre (OPEN) un fichero secuencial de
nombre genérico "nombre"” que permite la entrada (IN)
de informaciéon procedente del disco.

Para transferir informaciéon entre la RAM y
un fichero en disco se debe comenzar por
abrir la comunicacién mediante la instruc-
cibn OPEN:

Silainformacién va asalir de la RAM se uti-
lizard el indicativo OPENOUT (por output:

NOTA 1:

NOTA 2:

NOTA 3:

NOTA 4:

Salida hacia el disco, equivalente ala expre-
sién "escribir en el fichero".

Si la informacién va a entrar en la RAM se
utilizard el indicativo OPENIN (por jnput: En-
trada desde el disco, equivalente a la expre-
sion "leer en el fichero".

Al ser ejecutada una instruccién OPEN que-
da establecido en la RAM un buffer del re-
gistro del fichero en cuestion, y el tipo de
acceso al mismo.

Con OPEN se establece una asociacién en-
tre el nombre del fichero, el nUmero de ca-
nal através del cual va a circular la informa-
cion y el buffer correspondiente, de tal for-
ma que las posturas de emisory receptor las
adoptaran bien el fichero o bien el buffer,
siendo el canall asociado al Gnico posible.

Todo intento de abrir un fichero ya abierto
termina con un mensaje deltipo "Fichero ya
abierto", en el sentido de que el fichero ya
fue abierto.
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NOTA 5: Si, porelcontrario, el fichero no fue abierto
y se le solicita en cualquier forma, se obtie-
ne un mensaje similar a: "Fichero equivoca-
do” , indicativo de esta situacién.

Ejemplo: Abrir, en modo directo, un fichero secuencial
denominado PRUEBA para permitir el envio de infor-
macién hacia el fichero.

Las premisas impuestas exigen teclear la siguiente
orden:

OPENOUT "PRUEBA™"

Al pulsar RETURN el fichero PRUEBA ha sido abier-
to y estd a la espera de recibir informacion.

CLOSEIIM

Con esta orden se cierra cualquier fichero abierto por
medio de OPENIN.

CLOSEOJUJ

Con esta orden se cierra cualquier fichero abierto por
medio de OPENOUT.

NOTA 1. Alser ejecutada una instruccion CLOSE se
cancelan las asociaciones establecidas en-
tre los canales, los buffers y los nombres de
ficheros correspondientes.

NOTA 2: Los contenidos de los buffers abiertos para
salida de informacién que graban en sus fi-
cheros correspondientes en el momento de
ejecutarse el CLOSE oportuno.

PRINT

Esta instruccion ordena el envio de las expresiones
através del canal 9 para su grabaciéon en el fichero aso-
ciado a tal canal.

, expresiones

NOTA 1: Al ser ejecutada una orden PRINT, el
envio ygrabacién de las expresiones dadas
en la instruccién se efectia aimagen de la
impresion que se obrtendria en pantalla de
esas expresiones porunainstruccion PRINT
convencional. Por esta razén, el
programador debe elegir entre la coma (,)
y el punto y coma (;) en el momento de
separar unas expresiones de otras en la
instruccion PRINT.

NOTA 2: La orden PRINT sélo puede ser utilizada
sielfichero fue abierto en modo OPENOUT
fOPENOUT: Salida de informaci6on hacia ei
fichero).
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NOTA 3: De hecho, la informacién a grabar en el
fichero, no se envia directamente al disco,
sino que pasa al buffer asociado, el cual
procede ala emisiéon s6lo cuando esta lleno
o cuando se ejecuta la orden de cierre
(CLOSE) del fichero, como ya se indicé.

Ejemplo: Supuesto abierto el fichero PRUEBA en mo-
do directo mediante la orden:

OPENOUT"PRUEBA"

Vamos a probar los diferentes efectos que se pue-
den obtener mediante la grabaciéon de informacién gra-
cias a PRINT.

Todas las 6rdenes se dan en modo directo.

Alternativa 1

Orden de grabaci6on de varias expresiones en un so-
lo registro separadas por puntos y comas:

PRINT 9 "CERVANTES";"EL QUIJOTE"”; 1605

Esta instruccién provocard em su momento, la gra-
bacién de contenido Unico.

CERVANTESELO UILOTE 1605 RcjLF

RC.-Retorno de Carro (c6digo ASCIl 13)
LF.-Linea siguiente (c6digo ASCII =*10)

NOTA: Elcontenido de este registro se considera a to-
dos los efectos como una Unica cadena de
caracteres)

(Ver "FICHEROS: DECISIONES PREVIAS

Alternativa 2:

Orden de grabacion de varias expresiones en un s6-
lo registro por comas:

PRINT 9, "CERVANTES", "EL QUIJOTE", 1605

Esta instruccién provocara, en su momento, la gra-
bacién de un registro de contenido Unico:

MW IKFT

14 posiciones de caracter 14 posiciones de caracter ESPACIOS
correspondientes ala 1.H correspondientes a la 2." en
zona de tabulacion zona de tabulaciéon BLANCO

En el supuesto claro estd, de que las zonas de tabu-
lacion sean como la indicadas.

NOTA: Elcontenido de este registro se considera a to-
dos los efectos como una Unica cadena de
caracteres.



En ambas alternativas, los niumeros quedan
grabados como los caracteres correspondien-
tes a los digitos que los integran precedidos y
sucedidos por sendos espacios (c6digo ASCII
32)

Alternativa 3:
Orden de grabacién de varias expresiones en un sé-
lo registro separadas por el separador
PRINT 9 "CERVANTES";";"EL QUIJOTE;";" 1605
Esta instrucci6on provocara, en su momento, la gra-
bacién de un registro de contenido multiple:

. ER NTES o u 0 i0 5

i£ \

NOTA: Elcontenido de este registro se considera a to-
dos los efectos como dos cadenas de caracte-
res: "CERVANTES" y "EL QUIJOTE". Con
respecto a 1605 puede serasociado a una ca-
dena de caracteres compuesta por los carac-
teres 1,6,0 y 5, o por el contrario al nimero
indicado.

Alternativa 14:

Orden de grabacion de vafios nimeros en un Sélo
registro, separados por punto y comas:
PRINT 9, 1605, 1615

Esta instruccién provocara, en su momento, la gra-
baciéon de un registro de contenido.

6 05 6 15 RC LF

NOTA Elcontenido de este registro puede ser asocia-
do a dos numeros independientes: el 1605 y el
A !1615. O por el contrario en una sola cadena
compuesta por los caracteres, 1,6,05, espacio,
espacio, 1,6,1 y 5.

Alternativa 5;

Orden de grabacion de varios nimeros en un solo re-
gistro separados por comas:
PRINT9,1605,1615

Esta instrucciéon provocari, en su momento, la gra-
bacién de un registro de contenido.

14 posiciones de caracter
correspondientes ala 1.a
zona de tabulacion.

NOTA: Elcontenido de este registro puede ser aso-
ciado a dos nimeros independientes: el 1605
y el 1615. O por elcontrario a una sola cade-
na compuesta porlos caracteres 1,6,0,5, se-
guidos de nueve espacios y, a continuacién,
1,6,1 y 5.
Todo esto claro estd en elsupuesto de que
las zonas de tabulacion sean de catorce
posiciones de caracter.

Alternativa 6:

Orden de grabaciéon de una expresiéon en un solo re-
gistro contenido dentro de si comas, punto y comas,
punto y comas y espacios iniciales:

PRINT9 CHNS$(34)"CERVANTES, ELQUIJOTE;1605"

Esta instruccién provocara, en su memento, la gra-
bacién de un registro de contenido:

ERV A I ES LO U OTE

NOTA: Elcontenido de este registro se considera a to-
dos los efectos como una cadena que incluye
estre sus caracteres una coma y un punto en
los lugares donde aparecen.

Todas las cadenas de caracteres y niumeros que han
aparecido hasta el momento podrian haber estado
representadas por las oportunas variables
alfanuméricas.

Visto el modo de proceder para escribir informacion
en un fichero, pasemos a leerla. Para recuperar la
informacion grabada en un fichero secuencial hay que
recurrir a la instruccién INPUT , tras abrir la
comunicaciéon con el indicativo OPEINN.

INPUT 9 variables

Esta instruccion ordena la recuperacién de informa-
cion grabada en un fichero secuencial asociandola a
las variables.

Las variables deben ir separadas por comas (,).

NOTA 1.Las variables especificadas en este orden de-
ben ser delmismo tipo que los datos que les
van a ser asignarlos'iras'la"lectura del fiche-
ro. Porejemplo."Sie(dato arecuperar es una
cadena de caracteres, la variable ha de ser al-
fanumérica.

NOTA 2:Elformato con que sera recuperada la infor-
macion contenida en un fichero secuencial
mediante INPUT depende del criterio que
se haya seguido al grabrarla, segin se mos-
tr6 en las diferentes alternativas ofrecidas por
el PRINT.

NOTA 3:Alrecuperar datos numéricos, seignoran los
espacios que preceden alos nUmeros comen-
zando la lectura en elprimercaracter que en-
cuentra y finalizando alencontrar otro espa-
cio, un caracter RC o una coma.

NOTA A\Alrecuperardatos alfanuméricos, se ignoran
los espacios que preceden alprimer caracter,
comenzando en éste la lectura y finalizando
al encontrar un RC, una coma (como carac-
ter independiente) o tras 255 caracteres.

Ejemplos: Para seguir la serie de ejemplos que se
ofrecen a continuacién el lector deber&a abrir el fichero
"PRUEBA" en modo OPENOUT, grabar la informacién
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que se indica, cerrar el fichero, volverlo a abrir en mod
OPENIN, recuperarla y, finalmente, ordenar la impre-
sién en pantalla del contenido de las variables utiliza-
das. Y todo ello en modo directo.

La secuencia de aternativas que se ofrecen aquico-
rresponden a la seguida al estudiar PRINT

Alternativa 1:

Grabacion y recuperacién de varias expresiones si-
tuadas en un soélo registro separadas en puntos y co-
mas:

OPENOUT "PRUEBA"

PRINT 9, "CERVANTES";"EL QUIJOTE"; 1605.
CLOSE

OPENIN "PRUEBA™"

INPUT 9, AS

PRINT A$

CLOSE

El resultado de estos mandatos es la cadena:
CERVANTES EL QUIJOTE 1605

Lo cual es l6gico si se considera que la informacién
contenida en el registro comienza con un caracter, el
C, y concluye al encontrar un RC sin que aparezca nin-
guna coma como caracter independiente.

-Alternativa 2:

Grabacién y recuperacion de varias expresiones si-
tuadas en un solo registro separadas por comas:
OPENOUT "PRUEBA"

PRINT 9, "CERVANTES”, "EL QUIJOTE”, 1605.
CLOSE

INPUT 9, AS$'
CLOSE

El resultado de estos mandatos es la cadena:
CERVANTES EL QUIJOTE 1605

Que se corresponde con la imagen grabada segln
muestra el esquema de la alternativa 2 de PRINT.

Alternativa 3:
Grabacion y recuperacién de varias expresiones si-
tuadas en un sé6lo registro separadas por el separador

OPENOUT "PRUEBA"
PRINT 9,"CERVANTES";",""EL QUIJOTE",",1605
CLOSE

OPEN "PRUEBA"
INPUT A$, B$, C$
CLOSE

En esta ocasion, por aparecer en el registro comas
(,) grabadas como caracteres independientes, la infor-
maciéon no corresponde a una sola caena de caracte-
res, razén por la cual la recuperacién requiere mas de
una variable tras la orden INPUT.

Por razones que se deducen de las notas 2, 3,y 4
expuestas mas arriba, la expresion 1605 purde ser con-
siderada como un niumero o una cadena. Esto se pue-
de comprobar mediante la repeticion de los tres ulti-
mos mandatos de la secuencia anterior cambiando la
variable C$ por la numérica C, de esta forma:

INPUT 9,A$,B$.,C
PRINT
CLOSE

A$,B$,C’

10 AMSTRAD educativo

En este punto es conveniente observar que si no se
abre el fichero nuevamente y se intenta el INPUT
A$,B$,C se obtiene un mensaje del tipo "Input pass
end" indicativo de que se ha superado el Gltimo regis-
tro y con él el fin del fichero, lo cual es lI6gico si se con-
sidera que por estar trabajando en un fichero secuen-
cial la lectura de registros se produce uno tras otros,
a no ser que se tenga la precaucién de cerrarlo y abrir-
lo nuevamente con lo cual la secuencia de lectura co-
mienza por el primero otra vez.

Alternativa 4;
Grabacion y recuperaciéon de varios niumeros en un
sOlo registro separados por punto y comas:

OPENOUT "PRUEBA™"
PRINT 9, 1605; 1615
CLOSE
OPEN"I" *1, "PRUEBA"
INPUT* 1,N,N
PRINT N,N
CLOSE

La sentencia INPUT utilizada aqui ordenada de los
nimeros 1605y 161 5 conforme a lo indicado en la no-
ta 3. Pero también se podria haber pensado en orde-
nar la lectura de la cadena 1605 y 1615 mediante la
orden INPUT 1, A$, segln lo que se deduce.

Alternativa 5:
Grabacion y recuperacion de una expresién en un solo
registro dentro de si comas y punto y comas:

OPENOUT "PRUEBA™"
PRINT 9,CHRS (34);"CERVANTES,EL QUIJO-
TE;1605"CHRS$ (34)
CLOSE
INPUT 9,A%$
CLOSE
Estos mandos concluyen con la impresién en panta-
lla de:
CERVANTES, EL QUIJOTE; 1605
Como es légico, en funciéon de lo dicho en la nota 5.

WRITE 9, expresiones

Esta instruccién ordena el envio de las expresiones
a través del canal n para su grabacion en el fichero aso-
ciado a tal canal.

El valor de n debe ser el mismo dado en la orden
OPEN que abrié el fichero involucrado.

NOTA 1l.Las diferencias existentes entre WRITE y

PRINT son:

« WRITE inserta elcaradctercoma entre las
expresiones de forma que son consideradas
como expresiones independientes.

« WRITE incorpora comillas iniciales y fi-
nales a las expresiones alfanuméricas.

« WRITE no coloca un espacio en blanco
delante de los nimeros.



Ejemplo: Grabaciéon y recuperacién de varias expresio-
nes por medio de WRITE y INPUT

OPENOUT "PRUEBA"”

WRITE 9, 1605, "EL QUIJOTE"

CLOSE

1605 EL QUIJOTE

UNE INPUT, 9
alfanumeérica

variable

Esta instruccién ordena la recuperacién de informa-
cién grabada en un fichero secuencial correspondien-
te aun registro completo (hasta encontrar un RC) aso-
ciandola a la variable alfanumérica.

Ejemplo: Admitiendo que el primer registro del fichero
PRUEBA contenga: CERVANTES, EL QUIJOTE; 1605,
se puede ordenai la recuperacion de esta informacion.

OPENIN "PRUEBA"

SU AMSTRAD MERECE
LO MEJOR

iManténgan siempre cCoOmo nuevo con esta
practica FUNDA!

SOLO POR: 2.260 ptas.

Envie el cupén debidamente cumplimentando
(marque con una X en la casilla correspondiente)
Gratis un préactico cortaufias por pedido.

Deseo recibir el siguiente pedido:

LINE INPUT 9, A$
CLOSE
PRINT A$
Lo cual dard esta impresiéon en pantalla:
CERVANTES, EL QUIJOTE, 1605.
Asi: FILES"d: siendo d el nombre de la unidad elegida.

EOF

Esta funcion devuelve — 1 (cierto) si se ha alcanza-
do el fin del fichero (end of file)
De otra forma devuelve 0 (falso)

NOTA 1\La funcién EOF solo tiene sentido para los fi-
cheros secuenciales abiertos en modo lectu-
ra (1).

Tras esta revisién generalde las 6rdenes principales
que afectan alos ficheros secuenciales, pasemos a uti-
lizarlas.
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Forma de pago: 0 Contra-reembolso 0 En sellos de correos adjuntos
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DOMICILIO
POBLACION
CODIGO POSTAL

Enviar a: BAZAR POPULAR - Apartado de correos 27.500 08080 BARCELONA
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REM

INTERPRETACION

Significa rememorar, recordar y permite introducir
aclaraciones y observaciones que pueden ser de inte-
rés en una posterior revision o lectura del listado del
programa.

La sentencia REM no implica ningan tipo de proce-
SO.

POSIBILIDADES

Como se desprende de la nomenclatura utilizada —
aclaraciones— el texto que se utilice para las aclara-
ciones y observaciones es opcional. Esto quiere decir
gque sitecleamos REM en una linea de programa —bien
a su comienzo bien tras el separador , ésta que-
dard impresa para servir de indicador nemotécnico. En
ese sentido, es frecuente utilizar el separador () como
medio de fragmentar un listado en “trozos" fisicos para
distinguir de un vistazo los diferentes elementos de un
programa.

En todo caso, la sentencia REM se mantiene en el
Estado, tal como se ha escrito, sin ser procesada, con-
tinuando la ejecucion del programa en la primera sen-
tencia de la siguiente linea del programa.

REM aclaraciones

REMEMORAR

FORMA DE TECLEAR
INSTRUCCION

Teclear REM y las aclaraciones, seguido de ENTER.

EJEMPLO

Diferentes formas de introducir aclaraciones y ob-
servaciones en un listado:

PROGRAMA COMENTARIO

10 REM Comienzo del
programas.

REM con aclaraciones.

20 INPUT A

30 REM REM en solitario.

40 INPUT B

50 e Separadores para frag-

mentar el listado.
REM con aclaraciones.
REM tras un separador.

60 REM Suma
70 LET C = A + B:
REM contador

80 REM Pin REM antes de un
separador.

O 0 e Separadores en forma de
linea.

STOP/COIMT STOP/CONT PARAR/CONTINUAR

INTERPRETACION

Cuando la lectura del programa llega a la instruccién
STOP, finaliza la ejecucién de mismo, pasando el com -
putador a la situaciéon de disponible.

Si el programa tiene mas instrucciones después de
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STOP, para proseguir su ejecucién es necesario teclear
CONT seguido de ENTER.

POSIBLIDADES

Cuando el programa detiene su ejecucién, como
consecuencia de un STOP, siempre existe la posibilidad



de continuarla si se teclea —como se ha dicho mas
arriba —, antes que cualquier otra cosa, el comando
CONT seguido de ENTER.

FORMAS DE TECLEAR LAS
INSTRUCCIONES

Teclear STOP, seguido de ENTER, para detener la
ejecucion del programa.

Teclear CONT, seguido de ENTER, para continuar la
ejecucion del programa detenido por un STOP.

EJEMPLO

PROGRAMAS COMENTARIOS
10 INPUT A Una vez introducidos por
20 PRINT A el teclado los dos valores
30 INPUT B (nimeros) que se solicitan
40 PRINT B en las variables de las
50 PRINT A+B lineas 10 y 30, el
60 STOP programa detendra su
70 PRINT (A + B)*2 ejecucién en la linea 60
80 STOP imprimiendo el resultado
de la suma.
Si tecleamos

CONT/ENTER, seguirad la
ejecucion del programa
imprimiendo el resultado
de la operacion de la lina
80, donde hay otro STOP.

RECUERDE :

— Las posibilidades de utilizacién de los comandos
PRINT, LET e INPUT.

— CO6mo se utiliza elcomando LIST para listar en
la pantalla elprograma que el ordenador tiene
en su memoria.

— La conveniencia de utilizar elseparador () para .
fragmentar un programa en sus diferentes EJERCICIOS
partes.

— Que el comando REM no afecta el programa,
ya que elordenadorno lo tiene en cuenta en la
ejecucioén.

— Que elcomando REM sirve para introducir acla-
raciones en un programa.

— Que las sentencias REM de un programa soélo
pueden verse alhacer un listado del mismo en
la pantalla.

— Que elcomando STOP sirve para finalizarla eje-
cucion de un programa o de una parte delmis-
mo.

— Que elcomando CONT sirve para proseguir la
ejecucion de un programa.

Practicar sobre los programas realizados
interiormente:

1. Afiadir aclaraciones y observaciones mediante el
comando REM.

2. Utilizar separadores para fragmentar los listados.
3. Afiadir sentencias STOP para separar las partes de
un programa. Por ejemplo, en aquellos que utilizan

sucesivamente varias operaciones combinadas:
costes, ahorro, areas, volimenes, etc.
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GO TO

[INTERPRETACION

Se ordena un salto incondicional a un nimero de linea.

POSIBILIDADES

La secuencia de lectura de un programa, por parte
del ordenador, sigue un orden creciente, yendo del na-
mero de linea méas pequefio al mayor, de una forma su-
cesiva. Pero cuando a lo largo de esta lectura se en-
cuentra con la orden GO TO, inmediatamente, el or-
den normal de la lectura se transfiere a la linea cuyo
nimero esti indicado en el nimero de linea.

FORMA DE TECLEAR LA
INSTRUCCION

Teclear GO TO y el numero de linea, seguido de EN-
TER, para ordenar que la secuencia de lectura del pro-
grama siga en la linea del nimero dado.

EJEMPLO

1. Hagamos utilizable indefinidamente el programa
que determinaba el importe de una conferencia.

PROGRAMA COMENTARIO

10 INPUT “¢Numeros de Al afadir la linea 40,
paso?": N obligamos seguir la
20 INPUT “¢Valor de un lectura del programa a
paso?” :P partir de la linea 10 tantas
30 PINTO "EIl Importe de veces como queremos.
su conferencia es ”N * P

40 GO TO 10
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GO TO numero de linea

IR A

RECUERDE

— Que el comando GO TO nUmero de linea,
produce un salto incondicional en la ejecucion
del programa a la linea cuyo nimero hemos
tecleado. En decir, altera el orden en la
secuencia de lectura de un programa.

— Que este salto puede ser hacia una linea ante-
rior o posterior que aquélla donde esta el co-
mando GO TO. Es decir, a una linea de mayor
0 menor nimero que la de GO TO.

— Las variables situadas en lineas de programa
posterios aun GO TO No son memorizadas has-
ta que la secuencia de lectura no obligue a pa-
sar por esas lineas.

— Que se puede emplearelcomando GO TO para
hacer utilizable indefinidamente un programa.

EJERCICIOS

Utilizando los comandos conocidos (PRINT, LET,
INPUT vy GO TO):

dos al propio entorno en os que intervengan las ope-
raciones aritméticas:

1.1. Numeracion:'

Contar y descontar de 2 en 2, de 3 en 3, etc.,
desde un nimero dado.

1.2. Célculo:

Confeccionar tablas de sumar, restar, multi-
plicar y dividir.

1.3. Costes:

Escrit



1.4.

1.5.

1.6.

1.7

1.8.

Calcular el valor de N unidades de una
mercancia sabiendo el precio Pde una
unidad.

1.3.1.

1.3.2. Calcular el coste total de N unidades
de una mercancia, al precio P por uni-
dad y de M unidades de otra, el pre-

cio 0 por unidad.

Calcular la cantidad a devolver cuan-
do se pagan X ptas., por la compra de
N unidades de una mercancia, al pre-
cio P por unidad, y de M unidades de
otra, al precio Q por unidad. Hallar el
valor de cada mercancia, el valor to-
tal de ambas y la cantidad a devolver.

Ahorro:
1.4.1. Calcular el dinero que le sobra a una
persona si tiene X y gasta Y.

1.4.2. Calcular el dinero que le sobra a una
persona sitiene X y gasta Y en diver-
siones y Z en libros (*).

1.4.3. Calcular el dinero que ahorra una per-
sona en M meses, si cada mes gaNA
Sy gasta V en vivienda; X en alimen-
tacién; Y en vestuario, y Z en trans-
porte y diversiones.

Regla de interés:

1.5.1. Hallar el interés I producido por un ca-
pital C, colocado al rédito R por cien-
to, duante el tiempo T.

1.5.2. Hallar el capital C, el rédito R 6 el tiem -

po T, conocidos los otros datos (*).

Regla de descuento:
recorre el espacio E en el tiempo T.

Areas:

1.7.1. Hallar areas de poligonos y figuras
circulares.

1.7.2. Hallar areas laterales y totales de po-
liedros y cuerpos redondos.

1.7.3. Hallar la base, la altura o la apotema

de un poligono conociendo su area y
otros datos (*)

Volimenes:

1.8.1. Hallar volimenes de poliedros y cuer-
pos redondos.
1.8.2. Hallar una dimensién de un poliedro

1.9

o cuerpo redondo conocidos el volu-
men y otras dimensiones (*)

Moviles:

1.9.1. Hallar la velocidad V de un mévil que

recorre el espacio E en el tiempo t.

1.9.2. Hallar el espacio E que recorre o el
tiempo T que tarda un mdvil cono-

ciendo los otros datos (*)

Escribir programas en los que intervengan combina
das variables numéricas y de caracteres:

2.1.

Calcular la edad de una persona sabiendo el
afio en que naci6é y el afio actual.

Calcular los dias transcurridos desde el co-
mienzo del curso escolar y los dias que falta
para que termine (*)

Calcular las horas de clase a lo largo de todo
el curso escolar.)*)

Idear sus propios programas utilizando los coman-

dos conocidos:

PRINT, LET, INPUT y GO TO.

NOTA: Recuerde que debe comparar estos progra-
mas con los del capitulo anterior. Podra observar la ven-
taja de introducir el comando GO TO.

SOLUCIONES

1.1.

1.2.

1 REM Ficha: " GO TO " Ej. 1.1.
10 PRINT “CONTAR DE N EN N"
20 PRINT “Comienzo: ";

30 INPUT C

40 PRINT C

50 PRINT “NUmero a sumar: "“;
60 INPUT N

70 PRINT N

80 PRINT C+ N

90 LET C=C+ N

100 GO TO 80

1 REM Ficha: "GO TO " Ej.1.2."
10 PRINT "TABLA DE MULTIPLICAR"
20 LET A=1
30 PRINT "NUmero: "
40 INPUT N
50 PRINT N; por ";
60 PRINT A;" = ";A*N
70 LET A=A+ 1
80 GO TO 50
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1.3.1.

1.3.2.

1 REM Ficha; " GO TO " Ej. 1.3.1."
5 PRINT "UNIDADES POR PRECIO"
10 PRINT "Unidades:
20 INPUT N;
30 PRINT N
40 PRINT "Precio Unidad:
50 INPUT P
60 PRINT P
70 PRINT "TOTAL: ";N * P
80 PRINT
90 GO TO 10

1 REM ficha: "GO TO " Ej. 1.3.2."
5 PRINT "CONJUNTO DE UNIDADES POR
PRECIO"
10 PRINT "Unidades A:
20 INPUT N;
30 PRINT N
40 PRINT "Precio Unidad A:
50 INPUT P
60 PRINT P
70 PRINT "COSTE UNIDADES A: ";N * P
80 PRINT "Unidades B:
90 INPUT N1;
100 PRINT N1
110 PRINT "Precio Unidad B:
120 INPUT P1
130 PRINT P1
140 PRINT "COSTE UNIDADES B: ";N1 * P1
150 PRINT
160 PRINT
"N * P+ N1 * P1
170 PRINT
180 GO TO 10

"COSTE TOTAL:

1 REM Ficha: "GO TO " Ej. 1.3.3.”
5 PRINT "CALCULO DE SALDOS DE
COMPRAS"
10 PRINT "Importe pagado:
20 INPUT E
30 PRINT E
40 PRINT "Unidades A:
50 INPUT N;
60 PRINT N
70 PRINT "Precio Unidad A:
80 INPUT P
90 PRINT P
100 PRINT "COSTE UNIDADES A; N *P
110 PRINT "Unidades B:
120 INPUT N1,
130 PRINT N1
140 PRINT "Precio Unidad B:
150 INPUT P1
160 PRINT P1
170 PRINT "COSTE UNIDADES B: ";N1 * P1
180 PRINT
190 PRINT
"N * P+ N1 * P1
200 PRINT "Cantidad a devolver:

"COSTE TOTAL:
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1.4.1.

1.4.3.

1.5.1.

1.7.1.

210 PRINT -N * P + —N1 * P1 + E
220 PRINT
230 GO TO 10

1 REM Ficha: "GO TO "Ej. 1.4.1"
10 PRINT "Dinero que tiene:
20 INPUT X
30 PRINT X
40 PRINT "Gastado:
50 INPUT Y
60 PRINT Y
70 PRINT "Dinero que le sobra: ";X-6
80 GO TO 10

1 REM Ficha: "GO TO" Ej. 1.4.3"
10 PRINT "Dinero que gana al mes:
20 INPUT S
30 PRINT S
40 PRINT "Gastado en vivienda:

50 INPUT V

60 PRINT V

70 PRINT "Gastado en alimentacion:
80 INPUT X

90 PRINT X

100 PRINT "Gastado en vestuario:
110 INPUT Y

120 PRINT Y

130 PRINT "Gastado en Transportes y diver-
siones:

140 INPUT Z

150 PRINT Z

160 PRINT "NUmero de meses:

170 INPUT M

180 PRINT M

190 PRINT "AHORRO: ";-V * M -X * M -
Z*M + S*M
200 PRINT

210 GO TO 10

1 REM Ficha: "GO TO " Ej. 1.5.1.
10 PRINT "REGLA DE INTERES"
20 PRINT "Capital:

30 INPUT C
40 PRINT C
50 PRINT "%
60 INPUT R
70 PRINT R
80 PRINT "Tiempo en dias:

90 INPUT T

100 PRINT T

110 PRINT “Interés: ";C * R * T/36000
120 PRINT

130 GO TO 20

anual:

1 REM Ficha: "GO TO " Ej.1.7.1."
2 PRINT
INSCRITO"

"AREA DE POLIGONO REG.



1.7.2.

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120

10
20
30
40
50
60
70
80

10
20
30
40
50
60
70
80
90

1

2
10
20
30
40
50
60
70

"o

80
90

1

2
10
20
30
40
50
60
70

PRINT "Descomponer en triAngulos"
PRINT "Longitud del lado:

INPUT L

PRINT L

PRINT "Longitud de lga apotema:
INPUT A

PRINT A

PRINT "Numero de lados:

INPUT N

PRINT N

PRINT "AREA: ";L * A/2 * N
PRINT

GO TO 10

REM Ficha:" GO TO " Ej. 1.7.1."
PRINT "AREA DE TRIANGULOS"
PRINT "Longitud de la base:
INPUT L

PRINT L

PRINT "Longitud de la altura:

INPUT A

PRINT A

PRINT "AREA: ";L * A/2

GO TO 10

REM Ficha:" GO TO " Ej. 1.7.2."

PRINT "VOLUMEN DE PIRAMIDES"
PRINT "Area de la base:

INPUT S

PRINT S

PRINT "Altura:

INPUT A

PRINT A

PRINT "VOLUMEN: " ;S * A/3
PRINT

GO TO 10

REM Ficha: " GO TO " Ej. 1.7.2"
PRINT "AREA DE CILINDROS"
PRINT "Longitud del radio:

INPUT R

PRINT R

PRINT "Longitud de altura:

INPUT A

PRINT A

PRINT "AREA LATERAL DEL CILINDRO:
*Pl* R*A

PRINT
GO TO 10

REM Ficha: "GO TO "Ejj.1.7.2"
PRINT "AREA DE CILINDROS"
PRINT "Longitud del radio:
INPUT R

PRINT R

PRINT "Longitud de altura:
INPUT A

PRINT A

PRINT "AREA TOTAL DEL CILINDRO:

";2*P I*R *A + 4*P I*R

1.8.1

1.9.1

2.1.

80
90

10
20
30
40
50
60

1

2
10
20
30
40
50
60
70
80

PRINT
GO TO 10

REM Ficha:" GO TO "Ej.1.7.2”
PRINT "SUPERFICIE DE LA ESFERA"
PRINT "Longitud del didmetro:
INPUT D

PRINT D

PRINT "SUPERFICIE: "PI*D 2

PRINT

GO TO 10

REM Ficha: "GO TO "Ej.1.8.1"
PRINT "VOLUMEN DE PRISMAS"
PRINT "Area de la base:

INPUT S

PRINT S

PRINT "Altura de la figura:

INPUT A

PRINT A

PRINT "VOLUMEN: "; S*A
PRINT

90 GO TO 10

1 REM Ficha:" GO TO " Ej. 1.8.1"
2 PRINT "VOLUMEN DE LA ESFERA"
10 PRINT "Longitud del diametro:
20 INPUT D
30 PRINT D
40 PRINT "VOLUMEN: "P1/6*D 3
50 PRINT
60 GO TO 10
1 REM Ficha: "GO TO " Ej. 1,9.1."
10 PRINT "VELOCIDAD DE UN MOVIL"
20 PRINT "Espacio recorrido
30 INPUT E
40 PRINT E
50 PRINT "Tiempo empleado:
60 INPUT T
70 PRINT T
1 REM Ficha: " GO TO " Ej. 2.1."
10 PRINT "EDAD APROXIMADA DE UNA
PERSONA"
20 PRINT "Afio de nacimiento:
30 INPUT A
40 PRINT A
50 PRINT "Afio actual:
60 INPUT Al
70 PRINT Al
80 PRINT "Edad: ";A1-A ;" afios"
90 PRINT
100 GO TO 20
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IF/ THEN lIF,‘_I%I:;ﬁ rsee%’t)éhci'a SI.../ENTONCES

INTERPRETACION

Sl el resultado de la expresiéon es cierto (o falso) EN-
TONCES obedece la orden dada por sentencia.

POSIBLIDADES

La expresion siempre estard formada por operado-
res de relacién u operadores de relacién y operadores

l6gicos.

La sentencia puede ser cualquiera de las que figu-
ran en el ESQUEMA DE COMANDOS BASIC.

FORMA DE TECLEAR LA
INSTRUCCION

Teclear zzIF, la expresion THEN y la sentencia, se-

guido de ENTER.
* Recordar:

— Que la expresidon siempre debe contener opera-
dores de relacion u operadores l6gicos y de rela-

cion.

— Que la sentencia puede ser cualquiera del BASIC
(PRINT, GO, TO, etc.).

EJEMPLO

1. Para ser candidata a Miss Universo se debe me-
dir mas de 1,70 metros y pesar menos de 70

kilogramos.

¢Podria hacer un programa en el que dado el nom-
bre, la estatura y el peso de cada aspirante se ob-
tuviera la respuesta de si es o no admitida?

SOLUCION

PROGRAMA

10 INPUT "Nombre
N$

20 INPUT "¢Talla? T

30 INPUT "¢Peso? P
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COMENTARIOS

El programa se interrumpiré
durante su ejecucién hasta
que se introduzca la cade-
na de caracters que repre-
sente el nombre.

Se producird una nueva in-
terrupcién hasta que se in-
troduzca el valor numérico
correspondiente a la talla.
Se producira otra interrup-
ciion hasta que se teclee el
valor numérico del peso.

PROGRAMA

40 IF T< 1.7 THEN
GOTO 110

50 IF P >60 THEN
GO TO 110

60 PRINT NS,
"admitida"

70 INPUT "¢Otra candi
data?", 0%

80 IF OS =
THEN STOP

"NO"

90 CLS

100 GO TO 10

110 PRINT N$,
"rechazada

120 GO TO 70

COMENTARIOS

Si el valor dado a T es me-
nor que 1.7 ENTONCES, y
s6lo entonces, el programa
salta a la linea 110.

Si el valor dado a la varia-
ble P es mayor que 60 EN-
TONCES, y s6lo entonces,
el programa sala a la linea
110.

Si el ordenador llega a leer
esta instrucciéon es, eviden-
temente, porque en la linea
40 el valor de T era mayor
que 1.7 y en la linea 50,
con lo cual la candidata su-
pera las condiciones im-
puestas de talla y peso. Por
tanto, se ordena la impre-
sién de su nombre y el men-
saje admitida.

Con esta interrupciéon, el
programa queda a la espe-
ra de una caena de carac-
teres, cuya funcién se ve
en la linea siguiente.

Si la cadena asignada a la
variable OS es igual a NO,
entonces el programa se
detiene, ya que asi lo orde-
na la sentencia STOP.
Esta sentencia —que se ex-
plicard en otro momento-
ordena un borrado de pan-
talla, con el que desapare-
cen todas las impresiones
previas.

Para que el ordenador lle-
gue a leer esta instruccion
habra sido necesario que el
valor dado a 0% haya sido
distinto a NO y, de esta for-
ma, habremos mandado la
lectura del programa a la li-
nea 10, comenzando de
nuevo el proceso.

Esta linea de programa soélo
sera leida si alguna de las li-
neas 40 6 50 lo permiten.
En esta linea se provoca un
salto incondicional a la linea
70 para saber si el proceso
debe repetirse.



RECUERDE

— Que exiten simbolos especificos para estable-

cer una relacién enntre los términos de una ex-

presion:

a) Los operadores de relacién, que sé6lo ope-
ran en proposiciones entre dos operadores:
=,< > <,>, <= >=

b) Los operadores l6dgicos, que actlan entre
operadores en los que, a su vez, intervie-
nen operadores de relacion. Son operado-
res lé6gicos AND, OR y NOT.

Que elcomando IRusado con THEN estable-

ce una determinada condicién dentro delpro-

grama.

Que cuando la condicién establecida por IF se

cumpel, ejecuta la instruccion siguie a THEN.

Que cuando la condicién no se cumple, elpro-

grama continla ejecutando la linea siguiente

a la del comando IF.

Que la expresién debe estar formada por ope-

radores de relacién u operadores de relacién

y operadores légicos.

Que elcomando IFpuede combinarse también

con otros comandos BASIC.

EJERCICIOS

1.

Escribir un programa que diga si es o no correc-
ta la suma (resta, multiplicacién o division) de
dos nimeros cualesquiera.

Escribir un programa para contar (o descontar))
de n en n desde un nimero A (*).

Escribir un programa para realizar operaciones
combinadas (*).

Por ejemplo:

A+ B- C
(A + B)*C
(A + B - C)D

Escribir un pograma para resolver problemas de
este tipo:

Un individuo tiene P pesetas y quiere comprar
U, unidades de una mercancia, X pesetas la uni-
dad, y V unidades de otra mercancia, a Y pese-
tas. ¢Cuanto le costarad cada mercancia, cuan-
to importara y cuanto le sobrara?.

Escribir programas que comparen entre si:
—"el valor de varios nimeros.

— el valor de varias letras.

— el valor de varias palabras.

Escribir el programa que, al introducir las varia-
bles b (base) y h (altura), nos diga si es o no co-
rrecto el calculo que hagamos del area S de un
paralelogramo (*).

Escribir el programa que, al introducir las varia-
bles b (base) y h (altura), nos diga si es o no co-
rrecto el calculo que hagamos del area S de un
triangulo (*).

10.

11.

12.

13.

Escribir el programa que, al introducir las varia-
bles Ib (lado de la base), ab (apotema de la ba-
se) y H (altura del prisma), nos diga si son o no
correctos los calculos que hagamos del area to-
tal S1, el area total Sty el volumen V de un pris-
ma (*).

Escribir el programa que, al introducir la varia-
ble r (radio), nos diga si son o no correctos los
calculos que hagamos del area Sy el volumen
V de una esfera (*).

Escribir el programa que nos diga si es correcta
o no la relacién que establezcamos entre cada
pais y su capital.

Paises: Espafia, Portugal,
nia, Grecia.

Capitales: Madrid, Lisboa, Paris, Roma, Tirana,
Atenas.

Escribir el programa que nos diga si es correcto
o no la realizacién que establezcamos entre ca-
da 6rgano del aparato digestivo humano con el
acto que realiza (*).

Organos: boca, dientes, glandulas salivales, fa-
ringe, es6fago, estdbmago, intestino delgado, in-
testino grueso.

Actos: ingestion, masticacion, insalivacion, de-
gluciéon, progresion, quimificacion, quilificacion,
absorcion, defecacion.

Escribir el programa para calcular la nota final IMF
de un alumno X, cuyas evaluaciones a lo largo
del curso han sido ISI1, IM2 y N3.
Clasificaciones posibles:

I: insuficiente < 5

Francia, Italia, Alba-

SF: suficiente = 5
B: bien = 6
NT: notable = 7 vy 8

SB: sobresaliente = 9 y 10

Idear sus propios programas utilizando conoci-
dos: PRINT, LET, INPUT, GO TO e IF/THEN GO
TO.

SOLUCIONES

1 REM Ficha: " IF THEN " Ej. 1

10 PRINT "COMPROBRACION SUMA"
20 PRINT "TOTAL:";
30 INPUNT T

40 PRINT T
50 PRINT "Sumando” ;
60 PRINT N

80 PRINT "Sumando";
90 INPUT N1
100 PRINT N1,
110 IF N+ N1 <>
120 IF N+ N1 =
130 PRINT

140. GO TO 20.

THE PRINT "Incorrecta”
T THEN PRINT "Correcta”

1 REM Ficha: "IF /THEN "Ej.4"
10 PRINT "Dinero que tiene: " ;
20 INPUT P: PRINT P
30 PRINT "Unidades " "A™"™ " ";
40 INPUT U: PRINT U' "Precio: ";
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50 INPUT X: PRINT X' "Unidades " "B" "
60 INPUT V: PRINT V' "Precio:
70 INPUT Y: PRINT Y

80 PRINT "COSTO MERCANCIA " "A" U*X
90 PRINT "COSTO MERCANCIA " "B " V*Y
100 PRINT "COSTO TOTAL: "; U*X +V*Y

110 LET D=U*—X+ V* —Y + P: PRINT
120 IF D>0 THEN PRINT "SOBRAN: ";D
130 IF D< O THEN PRINT "FALTAN: ";D
140 PRINT

150 GO TO 10.

5. 1. REM Ficha: "IF / THEN "Ej.5"

10 PRINT "COMPARA Y ORDENA NUMEROS"
20 PRINT "Escriba:

30 INPUT A;" y ";B;" y ";C

40 PRINT A;" y ";B;” y ";C

50 IFA> BTHEN LET N=A: LETA=B: LET B=N
60 IF A>C THEN LET N=A: LET A=C: LET
C=N

70 IFB> C THEN LET N=B: LETB=C: LETC=N
80 PRINT A'B'C

90 PRINT

100 GO TO 20

1 REM Ficha: " IF/ THEN " EJ. 5"

10 PRINT "COMPARA LETRAS Y LETRAS"
20 PRINT "Escriba:
30 INPUT A$;B$;C$
40 PRINT AS$;” ";B$;" ";C$

50 IF A$ > B$ THEN LET N$ = A$: LET A$ = BS$:
LET B$ = N$
60 IFA$ >C$ THEN LET N$ = A$: LET A$ = Cs$:
LET C$ = N$

70 IF B$> C$ THEN LET N$ =B$: LET B$ =C$:
LET C$ = N$

80 PRINT A$";B$;" "C$
90 PRINT
100 GO TO 20

10. 1 REM Ficha: " IF / THEN "Ej. 10"
10 PRINT "RELACION ENTRE NACIONES........
Y SUS CAPITALES. " ".
20 LET A$ ="ESPANA": PRINT "1 ” + AS$,
30 LET H$ = "PARIS": PRINT "a) " + HS$,
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40 LET B$="PORTUGAL": PRINT "2 " + BS$,
50 LET I1$ = "ATENAS": PRINT "b) " + 1%,
60 LET C$="FRANCIA": PRINT "3 " + C$,
70 LET J$ ="TIRANA": PRINT "¢c) "+J3$%$,
80 LET D$ ="ITALIA": PRINT "4) " +D$,
90 LET K$ ="M ADRID": PRINT "d) "K$,
100 LET E$ = "ALBANIA": PRINT "5 " + ES$,
110 LET L$ ="LISBOA": PRINT "e) " + LS,
120 LET F$="GRECIA": PRINT "6 " + F$,
130 LET M$ ="ROMA": PRINT "f) " +M$,
140 PRINT "Nacién:", "Capital:”™ "

150 INPUT N$

160 IF N$="1" THEN PRINT A$,K$

170 IF N$ ="2" THEN PRINT B$,L$

180 IF N$ ="3" THEN PRINT C$,H$

190 IF N$="4" THEN PRINT D$,M$
200 IF N$="5" THEN PRINT E$,J$
210 IF N$="6" THEN PRINT F$,I$
220 IF N$="a” THEN PRINT C$,H$
230 IF N$="b" THEN PRINT F$,I$
240 IF N$="c" THEN PRINT E$,J$
250 IF N$ ="d" THEN PRINT A$ K$
260 IF N$ ="e" THEN PRINT B$,L$
270 IF N$="f" THEN PRINT F$,I$
280 GO TO 150

1 REM Ficha: "IF / THEN " Ej. 12"

10 PRINT " 1la.Evaluacién:

20 INPUNT N1

30 PRINT N1
40 PRINT "2a. Evaluacién:

50 INPUT N2

60 PRINT N2

70 PRINT N3

80 INPUT N3

90 PRINT N3"
100 LET NF= (N1 + N2+ N3)/3: IFNF>10 THEN
GO TO 10
110 PRINT "NOTA FINA: ";NF,
120 IFNF>THEN PRINT "Insuficiente” GO TO 10
130 IFNF > THEN PRINT "Suficiente” GO TO 10
140 IF NF > THEN PRINT "Bien" GO TO 10
150 IF NF > THEN PRINT "Notable” GO TO 10
160 IF NF > THEN PRINT "Sobresaliente”" GO TO
10



UM sl e 2

POKE

POKE jexpresionl!, jexpresion2!
Escribe el valor de expresiénl en la direccién de me-
moria por el valor dado por expresiéon2.

10 IIMPUT "Valor a introducir";V

20 INPUT "Direccién de memoria";d
30 POKE v, d

40 GOTO 10

POS ( 0)

POS ( 0)
Retoma la posicién actual horizontal del cursor en
la pantalla de textos.
10 PRINT "POSICION ACUTAL HORIZONTAL"
20 PRINT POS ( 0)

PRINT

PRINT tlista de expresionest

10 A$ ="UNO"
20 PRINT A$, "DOS", "TRES"

PRINT SPC

PRINT tSPC(expresion)tLista de expresionest
Coloca el nimero de espacios dado por expresién in-
mediantamente antes de imprimir la lista de
expresiones.

10 A=10:A$ = "PRUEBA"
20 PRINT SPC(A)AS$
30 PRINT SPC(15)"OTRA PRUEBA"

PRINT TAB

PRINT TAB (expresion) tlista de expresionest
Desplaza el cursor desde el margen izquierdo de la pan-

-0 0 C O OC I

Jm_l WaGM " -"

talla tantas posiciones de caracter como indica expre-
siébn antes de comenzar a imprimir la lista de expresio-
nes.

10 A= 10:A%$ = "PRUEBA"
20 PRINT TAB (A)AS$
30 PRINT TAB (15) "OTRA PRUEBA™

PRINT USING

PRINTtUSING” plantilla"; expresiént

Permite la impresion de la expresionde acuerdo con
el formato dado por la "plantilla®.

Caracteres que conforman las plantillas:

Cada uno de estos caracteres representan una
posicién de digito;

Este caréacter fija la posicion del punto decimal:
La coma antes del punto divide el nimero de gru-
poss de tres digitos:

* x Mediante estos caracteres se ordena la impresién
de asteriscos en aquellas zonas de la pantalla que
queden ocupadas por espacios:

+ Este simbolo ordena la impresiéon del signo del na-
mero aimprimir antes o después del nimero, se-
gun parezca el + al principio o al final de la

plantilla:

— Este simbolo ordena la impresion del signo — al
final de los niameros negativos:

tit Estos simbolos determinan la representacion

exponencial:

| Este simbolo es de aplicacién en las plantillas para
cadenas de caracteres y obliga a la impresiéon del
primer caracter exclusivamente: !
Estos simbolos mé&s de los espacios incluidos en-
tre ambos determinan los caracteres de la cade-
na que seran impresos:

& Este simbolo ordena la impresién de la cadena
completa.

RAD

RAD
Ajusta los céalculos a radianes.
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PROGRAMA
comentado en

BASIC

IBUJO EN
FUNCIONES
EXPLICITAS

Tratando de profundizar en el BASIC
del Amstrad, exponemos este
programa que sin ser un juego, Nnos
ofrece la posibilidd de pasar ratos
entrentenidos y a la vez instructivos.

Se trata de un sencillo programa que nos permitira
representar graficamente, en unos ejes de coordena-
das X-Y, funciones mateméaticas (en forma explicita).

El funcionamiento es muy simple, una vez cargado
el programa, introducimos en la linea 60 la funcién a
representar en la siguiente forma:

Por ejemplo sea la funcién y = sen x, la linea 60 de-
berd contener dicha funcién, expresada en BASIC, y
dentro de DEF FN (Orden Define Funcion).

60 DEF FN Y(X) = SIN(X)

Una vez introducida la linea, en la forma expuesta,
ejecutar el programa con RUN e introducir los valores
minimos y méaximos que ha de tomar la X, teniendo en
cuenta que el programa s6lo admite valores compren-
didos en el intervalo (— 16, +16).

A continuaciéon se representan los ejes de coorde-
nadas y seguidamente la funcién por puntos. Una vez
concluida dicha representacién y presionado una tecla,
puede volverse a estudiar la misma funcién variando
los valores minimos y méaximos de X.

Si se desea cambiar de funcién, interrumpir el pro-
grama (ESC 2 veces) e introducir la nueva en la linea
60 tal y como se indic6 anteriormente.
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Comentarios al programa

10-20 Titulo del programa y nombre utilizado para
grabar.
30 Pantalla de 80 caracteres. Creacién de una

ventana para mensajes, desde la columna 20
a la 55, en la fila 24 (Pendltima de la panta-
lla). Los colores de tinta y papel se invierten.

40 Mensaje en pantalla.

50 Mensaje en ventana.

60 Definicion de la funcién mediante DEF FN.

70 Pausa indefinida, hasta que no se presione
una tecla.

80 Origen de coordenadas a 0,0 (abajoy ala iz-
quierda).

90-100 Entrada de datos por ventana. Borrado de
pantalla.

120 Control de los valores introducidos, en el in-
tervalo previsto.

130 Bucle de dibujo del eje X.

140 Dibujo del eje punto a punto.

150 Escala de dibujo (1 Ud = 20 Pixels).

160 Dibujo de los trazos a intervalos de 20 pixels,
cada trado indica una unidad.

170 Fin del bucle de dibujo del eje X.

180 Sitia el sentido del eje X (—/+).

190-240 Bucle para el eje Y, igual al utilizado para el
X.

250 DIBUJO DE LA FUNCION.

260 Nuevo origen para situarlo en el cruce de los
ejes dibujados anteriormente.

270 Bucle de dibujo.



280

290

300

310

Calcula el valor de Y correspondiente a un de-
terminado valor X, dado por el bucle.
Adecla los valores de X e Y a la escala ele-
gida.

Calcula si los valores a representar se en-
cuentran dentro de la pantalla.

Dibuja la funcién punto a punto.

320-360 Pausa controlada y vuleta al programa.

Mejoras al programa

Deliberadamente hemos impuesto una restriccion, al
intervalo de representacién de la funcién, concreta-

mente entre —16 < =X < = 16), pero obviamente pue-
de representarse para valores mayores y menores. Uti-
lice el factor de escala y modifique el programa en es-

te sentido.
A continuacién se incluye una relaciéon de funciones

10 — Fhkhkhhhkkkhkkikik
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a representar y los intervalos correspondientes, pero
no se limite a ellos, busque nuevas funciones en un li-
bro de matem aticas, o créelas usted mismo haciendo
variaciones sobre las propuestas, a fin de estudiar los
resultados.

Y = X2 4 5 e 5/5
2T S N -31/3
N2 0 Y NTC RN 070 N 0.1 /10
Y = SIN G (X ) oo 10 / 10
N2 - N D TN 5/5
Y = SQR (X 2+ 3) *SIN (X ) cooeerereccereresssnnnnenne 6 /6
MR =0 0T ) TN -1/13
Y = X o B e -5/15
Y = COS(EXP(—X /5)) corceoommemreceiemsesorsessseeseen -81/8
Y = 5 4 2 % Xt o« X 1A oo -31/3

Existen un sinfin de mejoras, asi que animese y hé-
galas, éste es uno de los objetivos que nos propone-
mos con estos programas, que profundice méas en el
BASIC, mejorando siempre nuestros programas.

DIBUJO DE FUNCIONES EXPLICITAS — oaionor
"OIBUFUN" B R T T e e e e e e e e e e e e e e

30 MODE 2: UINDOW #1,20,55,24,24:PAPER #i,1:PEN #I,0:CLS#1
40 PRINT "SI DESEA CAMBIAR LA FUNCION PROGRAMADA, PULSE <ESC> 2 VECES Y EDITE LA

LINEA 60

INTRODUZCA LAS MODIFICACIONES OPORTUNAS Y HAGA RUN NUEVAMENTE™

50 PRINT #1," PRESIONE UNA TECLA PARA CONTINUAR'
60 DEF FN YCX)=TAN(X)

70 CALL &B818

S0 (RI.GIN 0,0

90 INPUT #1,"  VALOR MIN DE X";XMIN

100
110
120
130
140

INPUT #1,"  VALOR MAX DE X"JXMAX
CLS

IF XMINC—-16 UR XMAXHS THEN 80
FOR X=1 70 633
PLOT X,200

I0- ESCALA=X/20
160 IF ESCALA=INT(ESCALA) THEN DRAWR 0,5:DRAWR 0,-10:DRAWR 0,5

170
180
190
200
210
220
230
240
250
260
270
280
290
300
310
320
330
340
350
360

NEX.T X

LOCATE 1,14: PRINT "-X": LOCATE 80,14: PRINT "X

FOR Y=1 TO 399

PLOT 320,Y

ESCALA=Y/20

I* tSCALA= INT(ESCALA) THEN DRAWR 5, Of DRAWR —10,0: DRAWR 5,0
NEX.T Y

LOCATE 39,1: PRINT "Y'":LOCATE 38,25: PRINT -Y"

"DIBUJO
ORIGIN 320,200

FOR X=XMIN TO XMAX STEP 0.01
Y="FN Y(X)

CX=X*20:CY=Y*20

IF CY>199 OR CY<-200 THEN 320
PLOT CX,CY

NEXT X

LOCATE 1,25: PRINT "PRESIONE PARA CONTINUAR™

CALL &BBO6
CLS:CLS#1
GOTO 80
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Capitulo Vil

VARIABLES

-Los lectores que hayan seguido los ejemplos y los
programas comentados hasta el niumero presente
han tenido la oportunidad de ver cobmo el Dr. Logo
procesa datos numéricos. Hemos dado muchas
oOrdenes a la tortuga para que haga diversas cosas.
Por ejemplo para ordenar que la tortuga avance 50
pasos se defe ejecutar la orden,

fd 50

perfectamente conocida ya por todos nosotros.

nte una orden como la anterior se suscitan

algunas preguntas en relacién con el numero

50 de pasos que latortuga debe recorrer. Por

ejemplo es licita la siguiente reflexién: ¢qué su-
cede si yo lo que necesito es que la tortuga avance (o
retroceda o gire, etcétera), un nimero de pasos que
desconozco cuando escribo el programa, porque
depende del propio desarrollo de éste? Efectivamente,
la orden fd 50 hace avanzar invariablemente a la
tortuga 50.

Otra pregunta que puede suscitarse ante la orden an-
terior se refiere a la propia naturaleza del nimero (50)
gque le pasa como dato. Ademas de las palabras que
forman las 6rdenes de Dr. Logo, ¢éste sélo puede ma-
nejar niumeros? Es decir ¢existen otros tipos de datos?

Apresurémonos a contestar siquiera sea superficial-
mente ala segunda pregunta, sobre la cual volveremos
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en otro capitulo con mucho méas detalle. Naturalmen-
te no siempre serd nuestra intencién procesar nime-
ros cuando escribamos programas en Logo. Y podre

mos escribir programas que procesen informacién no
numérica como palabras, frases, etcétera. Pero aqui s6-
lo estamos interesados en resaltar el hecho de que exis-
ten distintos tipos de datos que pueden manejarse con
un ordenador, por ejemplo, trabajando en Logo. Hay otros
lenguajes que ponen mucho énfasis precisamente en
este hecho ala hora de escribir los programas. Por aho-
ra notemos s6lo que el concepto de tipo de dato exis-
te y es importante. Un tipo de dato determina el con-
junto de valores que el dato puede tomar. Por ejem-
plo, si lo que pretendemos es ordenar a la tortuga un
desplazamiento, es obvio que el tipo de dato que le su-
ministremos como argumento a la correspondiente or-
den habra de ser numérico.



VIl.1. CONCEPTO DE VARIABLE

Buena parte del resto del capitulo estd destinado a
contestar a la primea de las preguntas planteadas. Bue-
na parte si pero no todo el capitulo porque veremos
ademas la riqueza que aporta Dr. Logo en el tratamiento
de este tema muy superior en algunos aspectos al su-
ministrado por otros lenguajes de programacion.

Hasta ahora siempre que hemos dado una orden a
latortuga por ejemplo, lo hemos hecho mediante un na-
mero. Ese nimero no cambia a lo largo del desarrollo
del programa por mas veces que la ejecucion de la ins-
truccion se repita. Asi, "fd 50" hace avanzar 50 pa-
sos cada vez a la tortuga. Cuando un dato de un pro-
grama no cambia (no puede cambiar), a lo largo de la
ejecucion del mismo, se dice que este dato es cons-
tante.

Si existen datos que no pueden cambiary hablamos
de ellos debe ser porque existirAn datos que pueden
cambiar a lo largo de la ejecucién del programa. En
efecto, cuando un dato va a cambiar (puede cambiar)
durante la ejecucién de un programa se dice que esta-
mos ante un dato variable.

Debe pues haber algin modo de representar los da-
tos variable. En efecto, la solucién seria no escribir di-
rectamente el propio dato en el programa (en cuyo ca-
so no se puede cambiar y seria un dato constante) sino
algun simbolo que lo represente a todos los efec-
tos. A este tipo de simbolos se les llama variables. Asi
pues variable es un simbolo que representa a algun dato
gque puede variar a lo largo de la ejecucion del progra-
ma. Como se formen esos simbolos en un determina-
do lenguaje es otro problema. Nosotros s6lo estamos
interesados en co6mo se forman las variables en Logo.

Una variable en Logo consiste sencillamente en una pa-
labra. Cualquier palabra puede ser el simbolo usado por
Dr. Logo para representar a un dato variable. Por ejem-
plo, la palabra PASOS podria ser el nombre usado para
"almacenar" el niUmero de pasos que debe avanzar la
tortuga.

Hemos usado la palabra almacenar a propdésito en
este punto. Normalmente el dato representado por una
variable se dice que esta almacenado en ella recordan-
do que, en realidad, una variable representa el nombre
de alguna posicion de memoria en la que se "almace-
na" el dato.

Esencialmente el concepto de variable est4d descri-
to. Pero hay mucho mas que decir sobre ellas en una
primera aproximacién.

Por ejemplo, y esto es s6lo una sugerencia, aunque
Dr. Logo acepte casi cualquier palabra como nombre
de una variable, nuestro consejo como el de la inmensa
mayoria de los autores, es que se utilicen nombres lo
mas representativos posible. Por ejemplo, la palabra

$

podria ser el nombre de una variable. Sin embargo, re-
sulta bien poco representativa el dato que almacena
(salvo, tal vez, que el dato fuera un nimero de déla-
res, cosa no probable). Otro tanto puede decirse de la
palabra 2 o de la palabra zyftr. Es mucho mejor acos-
tumbrarse desde el principio a usar palabras con algun
significado. Por otra parte Dr. Logo no impone ningu-
na limitacion pero otros lenguajes, si. Asi, tenemos en
otros lenguajes la imposibilidad de comenzar el nom-
bre de una variable con algin caracter no alfabético
y ademas el nimero maximo de caracteres que pue-
den formar el nombre suele estar también limitado.
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EJEMPLO VII.1.

Los siguientes son nombres posibles de variables en
Dr. Logo:

pasos
PASOS
distancia l
dist.1

$. h

34

A propdsito: ¢Las variables llamadas "pasos"y "PA-
SOS" son la misma o son distintas para Dr. Logo? Son
distintas. A todos los efectos Dr. Logo distingue entre
las letras mayusculas y las minusculas.

Bueno, ya sabemos qué cosa es una variable, y qué
clase de simbolos podemos usar para utilizarlas con efi-
cacia. Pero nos esperan todavia algunos problemas por
resolver antes de poder utilizarlas. Nuestras siguien-
tes lineas van a ir encaminadas a resolver la siguiente
pregunta: ¢Como se informa a Dr. Logo de que una
cierta variable representa un determinado dato desde
un punto determinado del programa y "hasta nueva
orden"? ;Como se hace para utilizar el contenido de una
variable (es decir, c6mo se hace para que Dr. logo se-
pa distinguir entre el nombre de la variable y el dato
por ella representado)?

Dado que es completamente seguro que muchos de
nuestros lectores tienen conocimientos del lenguaje
BASIC vamos a hacer algunas comparaciones con él
para aclarar algo méas los conceptos que, sin embar-
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go, serdn expuestos de modo que los lectores que no
estén en ése caso podran seguirlos con igual precision.

Sabemos ya por capitulos anteriores que para invo-
car la ejecucién de un procedimiento, basta escribir en
el punto adecuado del programa su nombre. Como los
nombres de los procedimientos cumplen iguales requis-
tos que los de las variables, algo habrd que hacer para
informar a Dr. Logo de qué cosa queremos hacer exac-
tamente. Recordemos en este punto que el concepto
de palabra es fundamental en Logo; todo son palabras
en Logo, unas representan 6rdenes primitivas del len-
guaje, otras son ellas mismas los datos del programa,
otras son nombres de procedimientos y ahora tenemos
que las variables se referencian también con palabras.

Siel niGmero de pasos que queremos que avance la
tortuga estad contenido en la variable llamada, por ejem-
plo, DATOS y nosotros escribimos la orden a que nos
referiamos al principio, pero transformada en la forma:

fd PASOS

entonces al sabio Dr. Logo se le prestara una horroro-
sa ambigliedad ¢(Sera PASOS un dato numérico? (no
parece a primera vista pero ahora veremos que la pre-
gunta tiene sentido); ¢ser& PASOS un nombre de va-
riable?; ¢serda PASOS un procedimiento que proporcio-
na el resultado que se debe suministrar a la orden "fd"?
Dr. Logo no tienen datos para resolver el problema. La
tercera de las preguntas puede no haberla entendido
con exactitud el lector. Mas adelante, en este mismo
capitulo encontrara la solucién a sus dudas. La segun-
da pregunta tiene un significado obvio. Respecto de
la primera hemos de aclarar lo siguiente: es claro que
PASOS no es un dato numeérico. Pero segln se dijo an-



tes cualquier palabra es un nombre legal de variable.
Asi que, por ejemplo, 50 podria ser formalmente un
nombre de variable. Entonces la orden "fd 50" permi-
te la duda de Dr. Logo entre las 3 posibilidades indica-
das. Pasemos pues, a resolver el problema.

Hay dos cosas que se pueden hacer con una varia-
ble. Asignarle un valor y utilizar el valor almacenado
en expresiones, férmulas, etcétera. Todos los lengua-
jes de programacién suministran instrucciones de asig-

nacién. Una instruccién de asignacién permite asignar
a una variable un valor, es decir, informar al ordena-
dor de cuél es el dato que representa la variable. En
Dr. Logo esta instrucciéon es:

make "nombre dato

Como vemos, el nombre de la variable va inmedia-
tamente precedido por el caracter comillas: Esta es
la forma en que se informa a Logo de que nos estamos
refiriendo a la variable asi llamada y no a alguna otra
cosa con ese mismo nombre.

Antes de pasar a ver co6mo hacemos referencia al

contenido de una variable, vamos a ver algunos ejem-
plos de cémo asignar palabras, numeros y listas:

EJEMPLO Vil.2.

—Para asignar a la variable llamada "pasos” el va-
lor 50 ejecutariamos:

make "pasos 50

A remitir a GTS. S.A. C/Bailén. 20. 1.° lzqda. 28005 Madrid.

Deseo suscribirme a los 11 numeros anuales de Amstrad Educativo por sélo 2.500 ptas. a partir

del pro6ximo numero.

El importe lo haré efectivo:
Por giro postal n.°
0 Por talbn nominativo adjunto.

i Contra reembolso a la recepcidon del primer ejemplar, mas gastos de envi6.

Nombre y apellidos:
Domicilio:
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—En la orden anterior, el dato almacenado en el va-
riable ha sido numérico. Cuando queramos almacenar
una palabra, entonces la propia palabra a almacenar
también ha de ir precedida de los caracteres " para in-
dicar a Logo que no nos referimos al resultado que po-
dria producir la ejecucién de un procedimiento asi lla-
mado. Por ejemplo, para almacenar en la variable lla-
mada "accién” la palabra "avanzar" se ejecuta la or-
den:

make "accién "avanzar

—Como tantas otras veces, surge una pregunta:
¢, Qué pasarad si al nmero 50 se le antepone el caréc-
ter "? (Serd tomado como un nimero o0 como una pa-
labra y, por tanto un dato alfanumérico? La respuesta
esta aqui: Es indiferente el situar o no las comillas de-
lante de los datos numéricos; serdn siempre bien in-
terpretados. Por ejemplo, la orden.

make "pasos 50

es equivalente a la orden.

make "pasos 50

—Como ha quedado ya claro, las cosas son de otro
modo con las demas palabras. Asi la ejecucién de la
orden,

make "accién avanzar

haria interpretar a Dr. Logo que "avanzar" es el nom-
bre de un procedimiento que produce algiun tipo de re-
sultado, y que ese resultado es el que debe almacenar
en la variable "acci6én". Volveremos sobre este punto.

—La forma de asignar una lista a una variable es muy
simple. Basta encerrar la lista completa entre corche-
tes. Cada uno de los elementos de la lista debe descri-
birse en su interior. Por ejemplo:

make "lista [pasos [50 30 45] giros [90 80 30]]

almacena en la variable "lista" una lista que tiene cua-
tro elementos: la palabra "pasos", la lista cuyos ele-
mentos son 50 30 y 45 en este orden, la palabra "gi-
ros" y la lista cuyos elementos son 90, 80 y 30. Estas
listas se llaman entonces sublistas de la anterior.

Pasemos pues ya a v.eccomo hacer para referirnos
al contenido de una variable.'Supéngannos para ello,
por ejemplg., que hemos asignado el valor 50 a la va-
riable "pasos" ejecutando la orden: make "pasos 50.

Bailon, 20-1.° Izq.
28005 - MADRID
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Pretendemos ordenar a la tortuga que avance tantos
pasos como el nimero almacenado en la variable “ pa-
sos". Ya se ha dado cuenta el lector de que la orden

no puede ser. )
[
fd pasos

porque de nuevo Dr. Lof" pensaria” que ha de hacer
avanzar a la tortuga tantos pasos como dé el resulta-
do de ejecutar el-proeedimient® pasos (que, en reali-
dad, no tiéne porque existir}. De otra parte, la orden
tampoco' puede sér

fd "pasos

porque entonces Dr. Logo emitird el mensaje de error:

fd doesn't like pasos as input

Claro: el Gnico tipo de dato que se puede incluir en
la sentencia fd es numérico, y "pasos es interpretada
por Logo como la propia palabra.

Para referirnos al contenido de una variable, se an-
tepone a la palabra que la idéntica el caracter "dos
puntos™; Esto hace que Dr. Logo pueda diferen-
ciar entre palabras que son nombres de procedimien-
tos, las propias palabras consideradas como tales, y
los contenidos de las palabras que son nombres de va-
riables.

EJEMPLO Vil.3.

—Si ejecutamos la secuencia de 6rdenes;

make "pasos 70
fd :pasos

entonces se asigna el valor 70 a la variable llamada
"pasos" y después la orden de avance hace que lator-
tuga se desplace hacia adelante el numero de pasos
que indique el contenido de esa variable. Del mismo
modo la orden,

pr :pasos

escribe en pantalla el nidmero 70 (contenido de
"pasos").

Hemos de aclarar todavia algunos puntos. Por ejem-
plo. nos podemos preguntar si es posible que Dr. Logo
diferencie entre un procedimiento y una variable que
tengan el mismo nombre. La respuesta es si. Asi, a la
vez que la variable llamada "pasos™ definida cuando
se ejecutd la instruccion;

make "pasos 50
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puede haber un procedimiento llamado pasos, que pue-
de incluso usar a esa variable. Por ejemplo:

to pasos

make "pasos 50
fd :pasos

pr :pasos

end

hace que todas las acciones se ejecuten normalmente
sin interrelacién alguna entre la variable y el procedi-
miento del mismo nombre. Es muy probalble que mu-
chas personas que conozcan algun otro lenguaje es-
té pensando en la cantidad inmensa de posibilidades
que tiene el Logo par amanejar simbolos. Es muy cier-
to. Apenas hemos empezado.

En efecto, poco a poco se irdn presentando ante
nuestros ojos cosas cada vez mas potentes que pue-
de hacer Dr. Logo. Lo siguiente pretende por un apar-
te hacer alguna aportaciéon en este sentido; y ademas
hacer alguna Gltima aclaracién sobre el concepto de va-
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riable tal y como la maneja Dr. Logo. La pregunta que
vamos a resolver a continuacion es la siguiente: Su-
pongamos que almacenamos en la variable llamada
VAR1 la palabra VAR2. Esto se hace con la orden:

make "VAR1 "VAR2

y supongamos que estamos interesados en almacenar
en el contenido del contenido de VAR1 (es decir
VAR2). ¢(Bastara ejecutar la orden,

make :VAR1 "VARS3?

La respuesta es Sl!! En efecto, esta Ultima orden in-
dica a Dr. Logo que ha de almacenar la palabra VAR3
en el contenido de la variable llamada VAR 1. Este con-
tenido es VAR2 de modo que el contenido de VAR2
es ahora VAR3.

EJEMPLO Vil.4.

Supongamos que ejecutamos,

make "VAR1 "VAR2
make "VAR1 "VAR3

entonces las siguientes 6rdenes producen los resulta-
dos indicados:

pr :VAR1
VAR2
pr :VAR2
VARS3

Hemos, sin embargo, de hacer una aclaracién. Si al-
gun lector se estd preguntando (a buen seguro que mas
de uno), si Dr. Logo admite referencias a mas larga dis-
tancia en el sentido anterior, hemos de indicarle que,
lamentablemente no. Concretamente nos referimos al
siguiente razonamiento: Si el contenido de VAR1 es
VAR2 y el contenido de VAR2 es VAR3 entonces el
contenido del contenido de VAR1 es VAR3 (hasta aqui
todo es correcto) en consecuencia (desde aqui no lo
cumple Dr. Logo), podemos referenciar el contenido del
contenido de VAR1 desde el propio VAR1. Dr. Logo
no hace esto. Concretamente la orden:

pr ::VAR1

imprime un mensaje de error en lugar de VAR3 que es
lo que esperabamos. Dr. Logo ofrece muchas venta-
jas sobre otras versiones del Logo que hay en el mer-
cado, pero ofrece algun inconveniente respecto de al-
guna de ellas. Algunas versiones (desde luego el LO-
GO estandar propuesto por Seymour Papert) incorpo-
ran la operacién "thing", que permite referencial el con-
tenido del contenido de una variable desde la propia
variable.



PROGRAMA
comentado en

LOGO

ROGRAMAS

resentamos en este nimero tres programas

completamente distintos. Probablemente los

lectores que estén siguiendo el texto y los dis-

tintos programas que se van presentando ha-
yan observado que muchos de los programas escritos
en Logo son extremadamente cortos. Esto es cierto e
incluso lo que el hecho de que algunos de los méas cor-
tos programas tienen una légica interna a la vez sim-
ple y complicada.

Aunque la teoria correspondiente se desarrollara en
un capitulo posterio vamos a presentar en este nimero,
uno de los programas mas verséatiles y que primero suelen
estudiarse en Logo. Nos referimos a uno de los ejem-
plares de la "familia de procedimientos” POLI. Reco-
mendamos al lector que ejecute este programa en el
ordenador y disfrute con las figuras obtenidas con la
tortuga.

Como un segundo ejemplo de programas sencillos
para realizar experimentos y figuras geométricas de
gran belleza proponemos un segundo programa mas
simple, si se quiere, pero también ilustrativo de las téc-
nicas que pueden usarse. Nos referimos al programa
LINS.

Por Gltimo, se muestran un par de programas de los
también considerados clasicos en el estudio de la tor-
tuga y de los lenguajes recursivos. Nos referimos al pro-

grama ARBOL que se adentra en los fené6menos de la
recursion general. Desde luego cae lejos de la teoria
presentada hasta ahora, pero se estudiara con profun-
didad en su momento. Invitamos al lector a que exa-
mine desde ahora cuidadosamente el "tortuoso" ca-
mino que debe recorrer la tortuga para completar el di-
bujo.

Se ha usado la orden CS.5 que fue presentada co-
mo utilidad en el nUmero 6 de la revista. Los lectores
que no tengan a mano este numero, o simplemente que
asi lo prefieran, pueden sustituir esta orden por es, da-
do que la utilidad anterior s6lo modifica los colores del
fondo y de la tortuga y establece el numero de lineas
de la pantalla mixta.

1) POLI

Aunque existen diversas versiones para este proce-
dimiento, quizas la méas sencilla sea la siguiente:

to poli dado : angulo
fd dado rt : angulo
poli dado :angulo
and
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Es sorprendente el nimero de lineas de que consta
el programa silo comparamos con la enorme versatili-
dad que tiene. Proponemos al lector que disfrute eje-
cutandolo, al menos, de los siguientes modos:

CAS.5 2
poli 40 30
poli 100 144
poli 100 45

poli 100 125
poli 100 150

Atencién: La ejecuciéon de estos procedimientos no
termina a no ser que pulse latecla ESC. Pllsese pues
al cabo de algunos segundos cuando ya la figura sea
regular. De no proceder asiy dejar a Dr. Logo recorrer
una vez tras otra la figura otendremos el mensaje de
error siguiente:

I'm out of space in poli dado : dngulo

y podremos observar ademas que el prompt del Logo
habrd cambiado del caracter "? " al caracter "1". Para
que las cosas sigan funcionando normalmente debe-
mos ejecutar ahora la orden:

recycle

En su momento veremos al razén de esto. Si en vez
de ello pretendemos ejecutar un procedimiento cuan-
do el prompt sigue siendo ! entonces lo més probable
es que obtengamos el mensaje de error:

Il don't have any LOGO nodes left

Este es un sencillo programa que s6lo pretende ins-
pirar al lector para la construccién de bonitas figuras
con la tortuga.

to cuadrado :1
repeat 4[fd :1 90]
end

to raro

fd 50 cuadrado 20

1t 90 fd 20 rt 90 fd 50
1t 90 cuadrado 50

rt 180 fd 50 cuadrado 20
rt 90 fd 70

end

to lins

repeat 12[raro rt 30]
end

3 ARBOL

No se trata, como tantas otras veces en esta sec-
cion, de que se entienda el programa. Se trata de ir

32 AMSTRAD educativo

viendo las muchas posibilidades de la tortuga del Lo-
go. El siguiente es un programa complejo. Ejecltese
en el ordenador e inténtese solamente seguir los pa-
sos de la tortuga.

Para ejecutar el procedimiento debe escribirse el
nombre de este (arbol) seguido por dos nimeros. El pri-
mero de ellos indica la longitud de la rama mayor (por
ejemplo 100) y el segundo la longitud de la rama me-
nor (por ejemplo 2).

to arbol :1 :t

if :1 < :t [stop]

fd :1

It 45

arbol :1/2 :t

(* llamada recursiva al procedimiento *)
rt 90

arbol :1/2 :t

(* nueva llamada recursiva *)
1t 45

bk :1

end

Un ejemplo de llamada a ejecucion seria : "arbol 100
5"

La siguiente version introduce la posiblidad de deci-
dir cuanto ha de reducirse la longitud de las ramas ca-
da vez; en la versién anterior esta reduccién es a la mi-
tad, como vemos. Es indispensable para que todo es-
to tenga sentido, que el tercer pardmetro (el factor de
reduccion) sea menor que 1. Para ejecutar esta nueva
version se ha de afadir el tercer nimero; si este nu-
mero es 5 entonces el arbol obtenido sera de las pro-
porciones de la version anterior. Recomendamos que
se sitle a la tortuga en la parte baja de la pantalla an-
tes de ejecutarlo.

to arbolb : 1 :t :r
if :r> 1 [pr [rror] stop]
if :1< [stop]

fd :1

It 45

arbolb: 1* :r :t :r
rt 90

arbolb: 1*r :t :ir
It 45

bk :1

end

Para ejecutarlo podriamos situar a la tortuga en la
parte baja de la pantalla por ejemplo con las siguien-
tes drdenes:

CS. 53
pu

bk 40
pd

después de lo cual podriamos ejecutar por ejemplo:

arbolb 100 5 .7
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del mes

ALCULO DEL
DETERMINANTE DE
UNA MATRIZ
CUADRADA

Iniciamos este mes una serie de tres
programas de calculo matricial, que
esperamos sea de gran utilidad tanto
para el estudiante como para el
profesional, relacionado con este
tema.

La serie abarca el calculo de la
matriz inversa, valor del determiante
de una matriz cuadrada y resolucion
de sistemas de ecuaciones lineales.

175 GOSUB 1000

por Victor J. Campo Lo6pez

El primer programa que presentamos es el de "C al-
culo del valor del determinante de una matriz cuadra-
da". El procedemiento utilizdo es el triangulacién de
la matriz, de forma que el valor de dicho determinan-
te, resulta ser el producto de los elementos de la dia-
gonal principal de la matriz triangulada.

Para dar una mayor brevedad al programa, no se ha
incluido una rutina de depuracién de datos de entra-
da, de manera, que cualquier error en los mismos, su-
pone el tener que interrumpir el programa, para volver
a ejecutar RUN. No obstante, para determinante de or-
den elevado seria conveniente la inclusiéon de una ruti-
na de depuracién al efecto, por lo que la exponemos
a continuacion, de foma que el lector la incorpore o no
al programa. Los nimeros de linea de esa rutina han
sido seleccionados, de forma que sean compatibles con
los del programa.

Rutina de depuracion de datos

de entrada

1000 futina de .depurac ion de datos de entrada

1005

1010 MODE 2 :WINDOW A1,1,50,24,25: PAPER PA1,1; PEN A1,0 :CLSPt1l

1020 F*RINT " " jCHRI424);

1030 FOR C=1 TO N :PRINT C,:NEXT C:F"RINT CHR4C24)

1040 FOR F=1 TG N

1050 FRINT CFjR$C24 >;F ;CHR$ <24 >;
10SO0 FOR C=1 TG N

1070 F*RINT ACF,C>,

10S0 NEXT C

1090 F"RINT

1100 NEXT F

1110 INF'UT M t"CUANTOS ELEMENTOS ERRONEOS * ;MAL

1120 IF MAL=0 THEN 1190

1130 FOR k=i TO MAL
1140 F"RINT Pd ,"" INTRODUZCA

1150 INFUT Ptl,” "?F,C

1160 INFTUT Pd ,""INTRODUZCA NUEVO VALOR

1170 NEXT K
11SO0 GOTO 1010
1190 RETURN

<F ila ,Colurnna> DEL DATO ERRONEO No."jK;

";ACF,C3
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" HFeegeek CALCULO DEL DETERMINANTE DE UNA MATRIZ CUADRADA falokaiaioial

" kAhkkkikikh ' 'OETERM I N” *Ahkkik

MODE 2:INPUT "ORDEN DEL DETERMINANTE **;N

DIM A(N,N),Z(N)

" Entrada de datos de lamatriz .. ...
s

100 FUR F=1 TO N

110 PRINT "F 1 LA ”’IF

120 POR C=1 TO N

130 PRINT "COLUMNA **;C;

140 INPUT A ,C>

ISO NEXT C

160 PRINT "--mmm e e e e e "

170 NEXT F

180 " Validez del determinante (matriz no singular) ................
190 *

200 FOR C=1 TO N

210 FOR F=C TO N

220 IF A(F,C)<>0 THEN 250

230 NEXT F

240 PRINT CHR$(24);"LA MATRIZ ES SINGULAR Y POR TANTO EL DETERMINANTE NULO''SCHR
$(24):END

250 "Calculo de lamatriz inversa (B) - .- - im i e e
2&) -

270 FOR k=1 TO n

280 AUX=ACC,K)

290 ACC,K)=A(F,K)

300 A(F,K)=AUX

310 NEXT K

320 Z(C)=A(C,0)

330 Z=1/A(C,C)

340 FOR K=1 TO N

350 A(C,K)=A(C ,K)*z

360 NEXT K

370 FOR 1=1 TO N

380 IF 1=C THEN 430

390 z=-A(1,C7

400 FOR J=1 TO N

410 AT I,,'D=A(I JIHACC, J)*Z

420 NEXT J

430 NEXT 1

440 NEXT C

450 " Calculo de los productos de la diagomal ... ... ... ... .......
460 *©

470 F-I

480 FOR K=1 TO N:P=P*Z(K):NEXT K

490 " Salida de resultados - .- ... eaaaaaaa

500
510 PRINT :PRINT CHR$(24) wTAB(10)"El valor del determinante es '";P;CHRH(4)

888‘88880 |
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Microordenador
ZX SPECTRUM

Para

saber como
hablar con los
ordenadores

El Curso CEAC a Distancia,

BASIC + Microordenadores,

le va a introducir paso

a paso, con un cuidado

método, en uno de los temas mas
apasionantes de nuestros dias:

la programacién de ordenadores.

Al aprender PRACTICANDO desde un principio
a programar BASIC, lenguaje disefiado 1
especialmente para dar los primeros pasos
en programacion, estara sentando las bases
para el estudio de cualquier otro

lenguaje de alto nivel.

Curso CEAC n

de BASIC + Microordenadores:
un didlogo permanente

con el ordenador.

CEAC

CENTRO DE ENSENANZA A DISTANCIA
AUTORIZADO POR H. MINISTERIO DE
EDUCACION Y CIENCIA N.° 8039185

(BOLITIN OFICIAL DILISTADO 3-b-83I
Aragén. 472 (Dpto. REF. T-XT 08013 Barcelona
Tel.: (93) 24.3 33 0b

CURSO DE

BASIC+

ESTAS ENSENANZAS SE AJUSTAN AL ART. 35
DEL DECRETO 707/1976 Y A LA ORDEN MINISTERIAL DE 5/2/1979

deseo recibir a la mayor

-
S_Frevedad posible informacion
sobre el Curso de:

Nombre y apellidos.

Domicilio.

Poblacion.

Provincia.

CEAC. Arag6n, 472

(Dpto. ref.txt ) 08013 Barcelona

Microordenador
COMVODORE

Otros Qursos:

(0]

Introduccion a

la Informatica

Electrénica |con experimentos)
Contabilidad

Fotografia

Curso de Video
Decoracion

GRATUITAMENTE
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